

## О СОБЫТИЯХ В ХОДЖАЛУ

(Из интервью Аяза Муталибова)

Чехословацкий журналист Дана МА ЗАЛОВА занимается проблемами Закавказья уже 10 лет. Ей единственной через месяц после своей отставки дал эксклюзивное интервью Аяз Муталибов. Она в свою очередь предложила его «Независимой газете».

НГ № 63.

— **Что вы думаете о событиях в Ходжалу, после которых вы ушли в отставку! Трупы ходжалинцев были найдены недалеко от Агдама. Кто-то сначала стрелял в ноги, чтобы они не могли уйти дальше. Потом добивал топором. 29 февраля мои коллеги снимали их. Во время новых съемок 2 марта эти же трупы были скальпированы. Какая-то странная игра...**

— Как говорят те ходжалинцы, которые спаслись, это все было организовано для того, чтобы был повод для моей отставки. Какая-то сила действовала для дискредитации президента. Я не думаю, чтобы армяне, очень четко и со знанием дела относящиеся к подобным ситуациям, могли позволить азербайджанцам получить изобличающие их в фашистских действиях документы. Можно предположить, что кто-то был заинтересован в том, чтобы потом показать эти кадры на сессии ВС и все сфокусировать на моей персоне.

Если я заявлю, что это вина азербайджанской оппозиции, могут сказать, что я на них наговариваю. Но общий фон рассуждений таков, что коридор, по которому люди могли уйти, армянами все-таки был оставлен. Зачем же им тогда стрелять? Тем более на территории, близкой к Агдаму, где к тому времени было достаточно сил, чтобы выйти и по-

мочь людям. Или просто договориться, что мирные жители уходят. Такая практика была все время.

Мне все время говорили, что ходжалинцы держатся, что им нужно помочь оружием, людьми, продуктами. Я дал поручение сделать это вертолетами. Однако летчики, как мне объяснили, отказались туда лететь, поскольку у них нет специальных приборов, чтобы уходить от стингеров. Так прошла почти целая неделя. Там же поблизости располагалась агдамская группировка, которая обязана была все время следить за развитием событий. Как только техника окружила Ходжалу, нужно было эвакуировать население. Еще раньше я такое поручение дал Шуше: мужчин оставлять, а женщин и детей вывезти. Это тоже законы войны: их надо спасать. Мое поведение было объективным и однозначным: я такие поручения давал, но почему в Ходжалу их не вы-

полнили, мне неясно.

Я, кстати, несколько раз в этот период говорил с Мкртчяном, председателем ВС НКР: «Вы уложили тысячи людей, дайте нам возможность вывезти их трупы». Но он ответил, что никаких трупов быть не должно, у них есть наши люди, которых кормят, хотя продовольствия не хватает, и готовы отпустить в обмен на своих заложников.

— **Когда вам сообщили об этих погибших?**

— На следующий день после того, как передали, что в Ходжалу всего несколько погибших. Пришла информация министерства внутренних дел.

— **Кто ответственен был за эту информацию?**

— Сам министр. К тому времени была создана пресс-служба и в министерстве обороны. После истории с вертолетом мы договорились, что никто не будет давать непроверенную информацию.